
foglaló kép, amit Ortutay tanulmányában 
a műfaj történeti és tipológiai, magyar és 
nemzetközi vonatkozásairól kapunk, csak nö
veli ama meggyőződésünket, hogy e kötet 
bevezetőjével és az európai hatásokat nem
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Ez a könyv sok szempontból kiemelkedik 
a nagy számban megjelenő helytörténeti ki
adványok közül. Mindenekelőtt szakszerűsége 
vonja magára a figyelmet. A középkori és új
kori nyomtatott és kéziratos forrásanyag be
mutatása szemelvényes magyar fordítások
ban, meghatározott terjedelmi határok kö
zött, aligha sikerülhetett volna jobban a mos
taninál. Kristó Gyula alapos történészi fel- 
készültségét mégsem itt, hanem az összekötő 
szövegek és a jegyzetanyag összeállításában 
mérhetjük le igazán. Különösen az apparátus 
gazdagsága és egzakt volta szokatlan efféle 
ismeretterjesztő, helytörténeti kiadványban. 
Kristó mindent ismer, amire szüksége van és 
bibliográfiai adatai rendre a legjobb forrá
sokhoz utasítják az érdeklődőt. Aki az ő út
mutatásai szerint folytatja majd a kutatást, 
nincs kitéve az egyoldalú, vagy hiányos tájé
koztatás veszélyének sem a régibb, sem a leg
frissebb szakirodalomban.

Ha valamit, akkor legfeljebb az irodalmi 
szemelvények csekély voltát tehetnénk szóvá. 
Ez a hiánynak is nevezhető aránytalanság 
aligha menthető azzal, hogy az olvasókönyv 
elsősorban történeti gyűjtemény kívánt lenni, 
hiszen a chrestomathiában, igaz, hogy társ- 
talanul, de ott van a Cantio de m ititibus p u k li
ra néhány részlete (83. 1.). De ez kevés. Bát
ran nyúlhatott volna a szerkesztő Tinódihoz 
<É rdéit história, II—IV. rész), Békési Balázs
hoz (H is tó ria  Sodorna és Gomora veszödelmé- 
rü l) , Szikszai Fabricius Demeterhez (D icsőítő  
vers G yuláról) és Dányádi Jánoshoz (S ira lm a s  
én ek). Annál meglepőbb e hiányokról beszél
ni, mert hasonlóan Kristó olvasókönyvéhez, 
a békési helytörténeti kutatások égisze alatt 
jelent meg Virágh Ferenc szerény terjedelmű, 
de hasznos könyvecskéje, melyből fenti ada
tainkat is merítettük (K ró n ik á k  és históriás 
énekek a törökkori K örös— M aros közéről. Bé
késcsaba, 1961.) Lehetséges, hogy a kiadó 
nem akarta megismételni a publikálást, de 
ha így lenne is, azt kell mondanunk, hogy az 
olvasókönyv mégis csak egy olyan szintézis, 
amelyben az előzményeknek is helye van.

Érdeklődéssel várjuk a következő kötetek 
megjelenését, melyeknek méltóknak kell len
niük Kristó Gyula színvonalas munkájához 
és könyvének fakszimilékkel díszített szép

zetivé asszimiláló magyar népköltészet száza
dokat átfogó antológia-anyagával egy olyan 
tökéletes egész, amit művészet, irodalom is 
csak ritkán tud nyújtani.
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kiállításához. A vállalkozás programja azon
ban nem teszi világossá, milyen elvek szerint 
tervezi a sorozatszerkesztő a folytatást. Az ösz- 
szeállftás tem atiká já t mindenesetre határo
zottabban kell kiszélesíteni a történelemtől 
a művelődéstörténet és az irodalom felé (nem 
valószínű ugyanis, hogy mindegyikből külön 
kötetet szándékoznak készíteni). Elodázha- 
tatlannak érezzük a gyűjtőkör határainak éle
sebb megvonását is. Kristó még m inden  ren
delkezésére álló forrásanyagból válogathatott 
(így az Országos Levéltár kiadatlan középkori 
okleveleiből is), de ha a továbbiakban — a so
rozatcím szellemében — csak a Békés megyei 
levéltárból veszik forrásaikat a szerkesztők, 
akkor a feltárás jól indult munkája meglehe
tősen szűk keretek közé szorul majd vissza, 
mert kérdéses, hogy a levéltár egymaga 
tud-e annyi illusztrációval szolgálni, amennyi 
egy megyetörténethez szükséges.

Évekkel ezelőtt Szabó Ferenc tartalmas 
programcikkben fejtette ki a tennivalókat 
( A  helytörténeti ku ta tás helyzete és gondjai 
B ékés megyében. Békési Élet 1966. 2. sz. 
75—78.1.). E téren — Kristó könyve a példa 
rá — történt egy és más, de szin te m inden  
megoldatlan még (pl. olyan egyszerű admi
nisztratív kérdés is, mint a recenziós példá
nyok megküldése szakközlönyök részére). Re
méljük azonban, hogy a jó kezdet után az 
olvasókönyv további kötetei végérvényesen 
rácáfolnak majd e lehangoló következtetésre.
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MTA KÉSZ Sokszorosító. 676 1. (Adattár 
XVII. század szellemi mozgalmainak törté
netéhez, 2.)

Herepei János cikkeinek második kötete 
Apácai Csere János kortársainak működésé
vel és azoknak Apácaihoz való kapcsolatával 
ismertet meg. Közel száz cikk, közöttük több 
terjedelmes tanulmány foglalata ez a kötet. 
Javarésze mert kerül először az olvasó kezébe, 
de többje már korábban is megjelent, s ezek
nek újra közlését indokolja az, hogy régebbi 
folyóiratainkhoz egyre nehezebb hozzájutni, 
s itt a többivel tartalmi egységbe foglalva és 
a maguk legjobb helyén közölve, értékesen 
gazdagítják a kötet anyagát.
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